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Eckdaten

Befragte: 2.093 Bürgermeister*innen 
461 Vize-Bürgermeisterinnen

Befragungsraum: Österreich

Befragungszeitraum: 13.02.2024 –15.03.2024

Methode: Onlineumfrage via Lime Survey

Rücklauf: 451 vollständig ausgefüllte Umfragen 
121 unvollständig ausgefüllte Umfragen
572 gesamter Rücklauf



Struktur des Samples (in absoluten Zahlen)

336

115

Amt

Bürgermeister*in

Vize-Bürgermeisterin



Herausforderungen der Gemeinde 2024 (Mehrfachnennung) 

73,3%

26,1% 24,2%

40,6%

13,9% 13,9%

40,6%

16,4%
12,7% 13,9%

3,6%

30,9%

17,0%

1,8%

12,7%
11,5%

80,6%

24,3%
18,3%

64,4%

17,6% 19,0%

39,4%

14,8%

8,8%

21,5%

4,6%

19,4%

7,7% 2,5%

13,4%

3,9%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

weiblich männlich

Männer: + 26,5 PP
Frauen: + 16,8 PP



Belastungen in der Amtsführung 2024 (Mehrfachnennungen)
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Erwartungen an Männer und Frauen im Amt 2024

Unterscheiden sich die Erwartungen an Männer und Frauen im Amt?

58,4%

41,6%

Frauen
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Ja Nein



Gründe für geringen Frauenanteil 2024 (Mehrfachnennung)
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Ausreichend Jugendliche in der Gemeindearbeit
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Ausreichend Frauen in der Gemeindearbeit
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Förderung von Jugendlichen und Frauen
in der eigenen Gemeinde
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Wenn „NEIN“ – Warum nicht? 
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Wenn „NEIN“ – Effektive Maßnahmen auf Gemeindeebene 
(Mehrfachnennung, max.3)
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Gemeindeebene erachten? 
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Wenn „NEIN“ – Effektive Maßnahmen auf parteipolitischer Ebene 
(Mehrfachnennung, max. 3)
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Wenn „NEIN“ – Effektive Maßnahmen auf persönlicher Ebene 
(Mehrfachnennung, max. 3)
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Wenn „JA“ – Vorhandene Angebote auf Gemeindeebene (1)
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Wenn „JA“ – Bewertung der Angebote auf Gemeindeebene (2)

1 = Sehr effektiv
2= Effektiv
3 = Neutral 
4 = Wenig effektiv
5 = Sehr ineffektiv 
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Wenn „JA“ – Vorhandene Angebote auf Parteiebene (1)
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männlich weiblich



Wenn „JA“ – Bewertung der Angebote auf Parteiebene (2)

1 = Sehr effektiv
2= Effektiv
3 = Neutral 
4 = Wenig effektiv
5 = Sehr ineffektiv 
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Wenn „JA“ – Vorhandene Angebote auf persönlicher Ebene (1)
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Wenn „JA“ – Bewertung der Angebote auf persönlicher Ebene (2)

1 = Sehr effektiv
2= Effektiv
3 = Neutral 
4 = Wenig effektiv
5 = Sehr ineffektiv 
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Ambitionen für Kandidatur 2024 
(Vize-Bürgermeisterinnen)

27,8 %

47,8 %

24,3 %

Haben Sie als Vizebürgermeisterin Ambitionen, das Amt der Bürgermeisterin 
anzustreben?

Ja Nein Unentschlossen

n = 115



Gründe gegen Kandidatur 2024
(Vize-Bürgermeisterinnen; Mehrfachnennung, absolute Zahlen) 
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Kritik an politischer Kultur 2024 
(Mehrfachnennung; Bürgermeister*innen und Vize-Bürgermeisterinnen)
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Kritik an politischer Kultur 2022 - 2024
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Was gefällt Ihnen an Ihrem Amt?



Kontakt:
MMag. Dr. Kathrin Stainer-Hämmerle
FH-Prof. für Politikwissenschaft
Leitung Public Management Studienprogramme
FH Kärnten, Europastraße 4, 9524 Villach
k.stainer-haemmerle@fh-kaernten.at
+43 664 5165900

Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!

„Die Dinge ändern sich nicht, indem wir uns über sie beschweren, sondern 
indem wir handeln.“ 
– Michelle Obama

mailto:k.stainer-haemmerle@fh-kaernten.at
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